

Jak a kde si užít advent

Těšíte se na Vánoce? Nastávající neděle je první adventní. Města a obce otevírají, anebo již otevřely vánoční trhy. Nejen na nich ale na lidi čeká bohatý adventní kulturní program. Na co například se v kraji také můžete těšit?

LEDOVÉ KINO A KONCERTY V ADVENTNÍM MĚSTEČKU

Vánoční stromy se letos rozzáří na obou frýdecko-míšeckých náměstích na první adventní neděli. „Míšeckým rozsvěcováním bude navíc otevřeno adventní městečko, které nabídne bohatý kulturní program a vánoční jarmark každý den až do 29. prosince. Vedle hudebních vystoupení Tomáše Kočka, Poutníků se speciálním programem Country Vánoce, Luboše Pospíšila, Prouzy a dalších je připraven i program pro děti jako třeba pohádky a dílničky,“ říká Jan Ražnok, vedoucí městského kulturního střediska.

Každé pondělí se mohou zájemci podívat na ledové kino. Promítá se klasika jako například Sám doma nebo S čerty nejsou žerty.

„Promítat se bude na velkou LED obrazovku umístěnou na pódiu. Vyzkoušeli jsme si to loni Popelkou a po úspěchu jsme se rozhodli ledové kino zopakovat a přidat těch projekcí více. Vybrali jsme schválně takové klasické, notoricky známé filmy, u kterých se lidé mohou zastavit třeba jen na chvíli, dát si něco dobrého a pak zase pokračovat dále,“ dodává Ražnok. Mimo to Kultura FM chystá i speciální vánoční koncerty Tomáše Kluse či Petra Bendeho s Cimbálovou muzikou Gromba.

VÝSTAVA DĚL FRANTIŠKA KUPKY

Pozoruhodnou výstavu děl světoznámého malíře a výtvarníka Františka Kupky v soukromém vlastnictví nabízí ostravský antikvariát Knihárnum na Střelníční ulici u kostela sv. Václava.

Expozice ve vitrínách, ale i na zdech obchodu zahrnuje řadu vzácných bibliofilů, na kterých se Kupka podílel ve Francii, k vidění jsou i jeho kresby, rukopisné poznámky, dopis nakladatelům a další

zajímavosti včetně zachovalé měděné raznice.

SETKÁNÍ S BÁSNÍKEM PAVLEM KOLMAČKOU

Významný básník a prozaik Pavel Kolmačka bude 2. prosince hostem Knihovny Zdeňka Vavříka v Libhošti u Nového Jičína. Autorské čtení a beseda se tradičně uskuteční v Trámovém sále místního Fojtství. Pavel Kolmačka, původně vystudovaný elektrotechnik, silnoprůdař, zazářil na uměleckém nebi zejména v letošním roce, kdy obdržel hned dvě nejprestižnější české literární mety: Cenu Jaroslava Seiferta a Státní cenu za literaturu. Začátek pořadu bude v 18.00.

OD ČERTOVIN K BLUESROCKU

V rámci setkávání u vánočního stromu si v Bruntále připravili vánoční koledy s bluesrockovým doprovodem. V místní pivnici U Repoušů se 6. prosince v 19 hodin odehraje další díl ze stylových Bruntálských hudebních večerů. Ještě dříve přímo na náměstí Míru u vánočního stromu zahraje místní formace Generace 75, tedy legendární kapela bruntálských bluesrockových veteránů. Ze svého pestrého repertoáru zahraje „nadílku“ starých bigbeatových pecek. Na akci vystoupí také Luciáni, hrající skladby populární kapely Lucie. Během akce se bude konat jarmark a v okolí se budou vyskytovat čerti. Ti budou mít v rámci svých Čertovin sídlo ve Středisku volného času na Školní ulici 2, ale i na vybraných stanovištích, a to již od 15. hodiny. Večerní zakončení s rockovými koledami se pak uskuteční v zadní místnosti U Repoušů, a to u krbu.

MIKULÁŠSKÝ JARMARK

Bílovecký zámek nabídne v neděli 7. prosince mimořádnou prohlídku zdejšího podzemí. Tématem má být srovnání středověkých Vánoc se současnými. Prohlídka začne ve 14 hodin. O hodinu dříve bude zahájen Mikulášský jarmark, a to kreativním tvořením pro děti v rámci Andělské pošty. Mikulášská nadílka se uskuteční v 16 hodin v kostele sv. Mikulá-

še na Slezském náměstí. O půl hodiny později se kolem projdou andělé na chůdách, aby předeslali rozsvícení vánočního stromu. K slavnosti zahraje saxofonový orchestr BigBand MIS Music z Kopřivnice.

BETLÉMÁŘI NA HRADĚ

Unikátní dřevěné betlémy ze severovýchodní Moravy jsou po celý advent k vidění v prostorách Slezskoostravského hradu v Ostravě. K vidění je více jak osm desítek objektů, vyniká mezi nimi například Velký betlém z Příbora. Vytvořil jej Metoděj Beran a jeho figury dosahují výšky jednoho metru. Velmi zajímavý je i betlém zhotovený v nazarovském stylu autora Jana Brlici z Francovy Lhoty, který udivuje mistrným zpracováním oblíbených výrazů figur i draperiemi jejich oděvů.

Typické valašské betlémy představí Oldřich Unar z Valašských Klobouků a Milan Ptáček z Horní Lidče. Kromě rodinných figurkových betlémů jsou vystaveny také řezby reliéfní a betlémy pohyblivé. Návštěvníci výstavy budou moci obdivovat v sobotu 7. a v sobotu 21. prosince práci samotných řezbářů, kteří nabídnou své výrobky také ke koupi. Výstavu pořádají Betlemáři Valaška.

FORTELNÝ JARMARK

Vánoční piknik, místní dobroty i živá hudba prozáří 8. prosince III. Fortelný jarmark v Kulturním domě v Příboře. „Jedná se o komunitní akci příborského spolku Fortel. Rukodělný jarmark nabídne originální výrobky a dobroty, dílničky pro děti a drobný hudební program místních malých i velkých muzikantů,“ uvádí za organizátory Jan Ražnok. Jarmark začne v 11 hodin.

PROHLÍDKA A WORKSHOP K VÝSTAVĚ KOPŘIVOVÉ ŠATY

Možná jedna z nejpodceňovanějších bylin, kopřiva dvoudomá, vstoupí v Archeoparku Chotěbuz-Podobora do adventního času v podobě předvánočního workshopu k výstavě Pravěké kopřivové šaty. Pokračování na straně 6

13. prosince se návštěvníci seznámí s možnostmi rukodělného zpracování kopřivového vlákna, tak jak se mu věnují pracovníci výzkumného centra v Příboře.

„Vlákna kopřivy dvoudomé působí na omak velmi příjemně a měkce. Jejich důležitou vlastností je vysoká pevnost, nízká hmotnost a jemnost. Díky tomu, že jsou dutá, umožňují hromadění vzduchu, čímž dochází k vytvoření přirozené izolace. Na rozdíl od produktů z jiných lýkových vláken není kopřivový textil na dotyk chladivý, ale lehce hřejivý. Kopřivová vlákna jsou jen málo pružná, v přízi nechlupejí, snadno sají vodu a následně rychle schnou. Jejich přirozená barva se pohybuje od krémově bílé až po šedou,“ říká Václav Michalička, kurátor výstavy a vedoucí výzkumného centra v Příboře.

Všechny vystavené artefakty byly zhotoveny experimentálním způsobem, primitivními rukodělnými technikami. Pracovníci nepoužili ani moderní technologie, ani kovové nástroje. „Kopřivové šaty nejsou zařazeny do konkrétního období doby kamenné, a proto nesou pouze všeobecné označení „pravěké“ šaty. Jedná se vlastně o intenzivní pokusy vycházející z poznatků a dokladů z mladšího paleolitu, neolitu i doby bronzové. Hlavním materiálem je vlákno kopřivy dvoudomé, ale figurují zde například lipové lýko a lesní tráva,“ dodává kurátor. Na program je nutné se předem objednat.

RAZUMOVŠTÍ Z VIKŠTEJNA

Razumovští z Vikštejna – Odyssea emigrace, tento filmový dokument se bude 4. prosince od 17 hodin promítat v Historické výstavní budově Slezského zemského muzea v Opavě. Šlechtický rod Razumovských je spjat s Opavou, Melčí, Dolními Živicemi, Jánskými Koupelemi, Radkovem a Vítkovem.

ČERNÁ OSTRAVA S ROCKOVOU PŘÍCHUTÍ

Fenomenální harmonikář Matěj Ptaszek z Petřvaldu a „prajzák“ Lubomír Khýr, zvaný Bužma, budou 15. prosince hosty vánočního koncertu v Klubu Parník. Akce se koná v rámci cyklu Rocková Ostrava, který připravují rockoví matadoři Tomáš Milich a Josef Odstrčil. Tentokrát se soustředí na takzvanou černou Ostravu.

„Připravili jsme vystoupení kapel, které hudebně k sobě nikterak na první dojem nepatří. Přesto – skvělý harmonikář a zpěvák, propagátor nejen černého mississippského blues Matěj Ptaszek společně s bluesem posedlým Bužmou Khýrem budou na akci prezentovat svou novinkovou černou vinylovou LP fošnu Blues and Gospel. Protipólem jim bude

nová ostravská rocková banda Kahan Ostravski, zpívající razovite texty plné hutí, šachet a ostravských knajp,“ láká na akci duo Milich a Sněžěnka. Koncert začne v neděli v 17 hodin a bude ve znamení rockových Vánoc.

KONCERT A PREMIÉRA NA VÍTKOVICKÉM ZÁMKU

Po několika letech se vrací tradiční vánoční koncert klavíristy Miroslava Beinhauera do Empírového sálu ostravského zámku Vítkovice. Kromě Miroslava Beinhauera se 18. prosince představí také klarinetistka Anna Paulová. Na koncertě zazní vedle sólových skladeb obou interpretů také skladby společné pro klarinet a klavír včetně světové premiéry nové kompozice od české skladatelky Jany Vöröšové. Koncert začne v 19 hodin.

Na programu zazní skladby jako například Tři studie pro klarinet od Karla Husy, Nokturno op. 6 č. 2 pro klavír od Clary Schumannové a Fantasiestücke op. 73 pro klarinet a klavír od Roberta Schumanna. Po přestávce to bude například Ferenc Liszt a jeho Uherská rapsodie č. 6 pro klavír anebo právě Jana Vöröšová a její čerstvá skladba z letošního roku složená pro klarinet a klavír.

VÝROBA OZDOB I KONCERTY

Kapely jako Turbo, Slza, Echo nebo zpěvačka Markéta Konvičková uzavřou Karvinský vánoční jarmark při posledním adventním víkendu. „Náš program v těchto dnech vyvrcholí sérií hudebních vystoupení se spoustou zvukných a atraktivních interpretů. Hudba, artisté, komedianti a umělci pobaví návštěvníky, kteří mají možnost zároveň zakusit kouzlo tradičního dobového jarmarku s vánočním městečkem s ukázkami ručních prací. O tomto víkendu to nebude jen tradiční lití olova, ražba mincí, pečení kaštanů, zvěřinec a podobně, ale především poměrně unikátní sklářský stánek i s pecí, zájemci tak mohou sledovat ucelený proces výroby skleněných ozdob,“ vysvětluje Lukáš Zielosko z městského kulturního střediska.

ADVENTNÍ JÍZDY HISTORICKOU TRAMVAJÍ

O adventních nedělích 15. a 22. prosince mohou lidé zažít sváteční jízdu historickou tramvají Barborkou. Vyhlídkové jízdy povedou od hlavního nádraží až po Hranečník na Slezské Ostravě. Barborka zastaví také na stanicích Náměstí S. Čecha, Muglinovská, Křížkova, Důl Jindřich, Stodolní, Elektra, Výstaviště. Z Hranečníku pojedje zpět.

PROHLÍDKY BETLÉMŮ S PRŮVODCEM

Druhý a třetí adventní víkend se návštěv-

níci státního zámku Janovice u Rýmařova mohou těšit na adventní prohlídky výstavy českých betlémů. Začátky prohlídek jsou v 11.00, 13.00, 14.00 a 15.00. „Připravili jsme prohlídku s průvodcem, stánky s občerstvením, vánočními věnci a svícný a v jednotlivých dnech v odpoledních hodinách i na koncerty,“ uvádí kastelán Petr Slabý.

V sobotu 7. prosince vystoupí na zámku sbor Variace, v sobotu 14. prosince sbor Vox Montana a v neděli 15. prosince sbor Bernardini. Jednotné vstupné je stanoveno 60 korun na osobu. Návštěvníci se sice nedočkají standardního okruhu vzhledem k celoročním opravám elektroinstalace, mohou však využít nové trasy. „Mají jedinečnou příležitost podívat se do prvního patra západního křídla. Zde se dozvědí mnoho zajímavých informací o zámku, panství a rodině Harrachů. Výklad průvodce doplňují fotografie rodiny Harrachů, jejich radováněk, životního stylu, portrétů a také fotografie interiérů a exteriérů janovického zámku,“ dodává kastelán.

VÝSTAVA NA ZÁMKU O NĚMECKÉM ŘÁDU

Ve znamení černého kříže, tak se jmenuje sugestivní výstava v zámeckých síních bruntálského zámku. Měla sice skončit už koncem října, ale pro velký úspěch byla prodloužena až do konce února. Je věnována historii Řádu německých rytířů, který vznikl již ve 12. století. Na Bruntálsko přišel před více než čtyřmi sty lety. V roce 1621 ho sem přivedl velmistr Karl von Österreich, právě jeho postava posloužila jako inspirace pro samotnou expozici. „Návštěvníkům přibližujeme, jak byli němečtí rytíři nejen dobří ekonomové a podnikatelé, ale ovlivňovali i vzhled krajiny, podobu vzdělávání a v neposlední řadě i zdravotnictví a lázeňství,“ říká Ema Havelková, ředitelka Muzea Bruntál. Výstavu tvoří výběr předmětů ze sbírek Muzea v Bruntále, který umožňuje nahlédnout na všestrannost, s níž řád působil na Bruntálsku až do druhé světové války. Asi nejatraktivnější součástí výstavy je digitální interaktivní mapa, která na reliéfu krajiny znázorňuje působení řádu v různých odvětvích.

VÁNOCE I S DAVIDEM KOLLEREM ČI S KAPELOU BUTY

Zpěvák David Koller se v rámci své sólové dráhy objeví v neděli 22. prosince v 18 hodin na Masarykově náměstí v Ostravě. Výrazná osobnost české hudební scény posledních desetiletí zaujme také jako bubeník, producent a autor mnoha hitů. O den později celoměsíční šňůru každodenních adventních koncertů na zdejším náměstí uzavře místní legendární formace Buty s frontmanem Radkem Pastrňákem.